

国潮风吹进毕业季 汉服消费市场迎来新商机

本报记者 卢岳 口 王琦琛

头戴亲手DIY的簪花学士帽,身披带有刺绣和珠串材质的云肩,下着织金马面裙,再搭配一身学士服……今年毕业季,“中式搭配”的国风毕业照悄然走红,越来越多的毕业生选择将国风元素融入学士服中,展现出别样的个性与风采。

云肩、马面裙成学士服新搭配

记者浏览多家电商平台发现,自4月以来,汉服服饰在淘宝、抖音、快手等平台上出现了爆发式增长。特别是“国风学士服云肩”和“学士服内搭马面裙”等各类国风单品,已经成为毕业季的热销商品。

淘宝路边社数据显示,早在4月初,“中国公主毕业照”便频频登上淘宝热搜,各大汉服店铺不约而同上新,挖掘毕业季商机。淘宝汉服店铺“十三余小豆蔻儿国风工作室”就推出了“君心凌云”“九曜金枝”“青花碎玉”“夜航船”“青鸟还川”等多款汉服套装,“织造司”“静还决”以及“钟灵记”等淘宝汉服头部店铺也接连上新,价格在数百元不等,最高销量突破两千件。

“十三余小豆蔻儿国风工作室”的设计师告诉记者,店内热销的“君心凌云”汉服套装设计灵感源自孔雀尾羽,寓意凌云壮志。白色长衫设计简洁大方,与学士服相得益彰;双层刺绣云肩以孔雀绿、明黄和深红为主,交织出华丽的视觉效果;马面裙以黑金和孔雀绿为主色调,裙摆点缀白孔雀纹,蕴含对学子前程似锦、吉祥如意的美好祝福。

除了云肩、马面裙等热门服饰单品外,其他与学士服搭配的小物也迎来了热销,商品销量突破数千单。电商平台内,“学士服搭配油纸伞”“学士服搭配团扇”“学士服内搭鞋子”等



图为谢同学DIY的簪花学士帽。

配饰单品热度上升超过300%。

“我们中国学子终于有了自己的毕业照。”消费者小云激动地告诉记者,学士服上的云肩不仅美在本身华丽的花枝,更在传统文化符号背后的美好寓意,为年轻人提供了文化身份的认同感。“在人生重要的时刻,穿上传承千年的汉服,实在是太有仪式感啦!”

“簪花+学士帽”DIY自制潮流

记者注意到,近日,来自福建的“簪花”文化成为了学子们的新宠。不少毕业生自制簪花学士帽,对学士帽上簪花的颜色、排列进行设计,在手工中感受国风的魅力。电商平台内,“簪花学士帽”搜索量一度超过800万次,多款商品销量破千件。

即将毕业的谢同学就是众多自制

簪花学士帽学子的其中一员。“在等待论文通过的日子里,我学会了汉服妆造、编发、制作簪花学士帽和花束搭配。”谢同学告诉记者,只需要购买仿真花、永生花、仿珍珠饰品等材料,再根据喜欢的设计进行创造,花费三十元就能DIY一顶属于自己的簪花学士帽。“传统的簪花将花朵戴在发髻或冠帽上,寓意吉祥和幸福,代表人们对生活的热爱和对美的追求。簪花如云象征着繁花似锦,希望学士帽上的‘簪花’能为我的未来带来好运。”

“传统文化元素本身的美与现代性的完美融合,可以激发青年群体的民族文化自信。”汉服爱好者戴显天对记者说,DIY簪花学士帽,更能激发青年群体对国潮产品的独特情感和认同,让青年们更加自豪地展现对中国文化的认可和喜爱。

国潮消费下的新机遇

“国风”吹进毕业季,传统文化“潮”起来。业内人士认为,这不仅仅是一种消费趋势的变化,更是年轻一代对传统文化深刻认同和文化自信的体现。国潮消费代表了传统与创新相结合,承载着人们对更加美好生活的向往,正在引领新型消费潮流。

快手电商数据显示,今年一季度,“新中式”风格商品订单量同比增长700%,汉服品类商品订单量同比增长近300%。传统旗袍叠穿汉服半裙、宋锦外套搭配阔腿裤、盘扣衬衫配马面裙等结合了中国传统元素和当下审美时尚的改良汉服、新中式服装,受到越来越多国人的喜爱。

知名战略定位专家詹军豪指出,国潮消费的兴起反映了年轻一代对传统文化的高度认同和自豪感。中国经济的崛起和国际地位的提升,让年轻人更有文化自信,他们通过穿戴融合传统与现代的国风服饰,表达个人身份的认同与文化传承的意愿。此外,社交媒体和电商平台的兴起,为国潮产品的传播提供了便捷高效的渠道,加速了国风文化的流行。

“穿出去就是最好的传承。”北京社科院研究员王鹏表示,消费者不仅是在为服饰买单,更是认可其所承载的美学意义和文化价值,国风服装俨然成为服装行业的新赛道。

星图金融研究院高级研究员付一夫认为,未来的国潮不再仅是概念的堆砌,而是真正高品质的象征。企业应深入挖掘传统文化精髓,结合现代审美和消费需求进行创新设计,创造出既有传统韵味又不失时尚感的汉服产品。同时,企业应充分利用社交媒体和电商平台,精准定位目标消费群体,通过KOL、直播带货等新兴营销方式增加曝光度,不断改进产品和服务,满足不同消费者群体的需求。

行业创新发展方向。许多经营主体挖掘传统文化价值,升级工艺技术,加强品牌跨界合作,创新消费场景,不断以优质供给促进消费升级。

释放国潮服饰更大潜力

山东聊城高新区科技产业园的慢设计服装有限公司生产车间,一派繁忙景象:裁剪动作熟练,制作工飞针穿线,质检工认真检验,包装工精心熨烫,直播间主播热情介绍产品……“我们推出的‘慢系列’理念婴幼儿装,采用纯棉等优质原材料,融入诸多传统文化元素,健康、舒适、实用、时尚,市场反响良好。进入销售旺季,公司全天候发货,每天出货量达1.2万余件。”慢设计公司负责人朱敬云说。

朱敬云介绍,在聊城高新区市场监管部门的引导下,公司不断完善质量管理体系,实现系列产品“同线同标同质”发展。“同时,我们促进优秀传统文化与国潮风尚的融合,加大自主品牌培育力度,大力推进品牌化发展,有效拓展了国内消费市场。”朱敬云说。

(人民日报)

传统特色服装持续走俏

近年来,服饰国潮新风扑面而来。盘扣衬衫配马面裙、传统旗袍叠穿汉服半裙……这些饱含中国元素、富有传统特色的服装持续走俏,成为消费市场新亮点。服饰国货“潮品”为何流行?如何让“国潮”成为热潮?记者在多地进行了探访。

顺应消费趋势 国潮服饰销量快速增长

“真丝马面裙、宋锦马甲、盘扣上衣、香云纱衬衫……我买了许多国潮服装,节假日逛街随时常穿。”在江苏苏州某互联网公司工作的“95后”揭明霞说。“新中式”美学走红的背后,是其蕴藏的数千年文化积淀之美和传统工艺传承之美。国潮服饰风靡,人们看重服饰承载的文化底蕴和审美价值。“中国棉纺织行业协会监事长朱北娜说,国潮服饰涵盖范围较广,将中国传统元素和现代时尚设计相融合,既体现传统文化又符合当代审美。“购物中心开业4年多来,国潮类

服饰店年年增加,现在共有65家。”鹰潭虹购物中心营销负责人吴梦娜介绍,国潮服饰业态不断丰富,款式接连出新,不仅有年轻款,还有宝宝款、妈妈款、老年款,各个年龄段的消费者都能找到称心如意的服装。今年1至4月份,商场国潮类服饰销售额同比增长10%左右。

抖音发布的《2024抖音电商女性消费趋势数据报告》显示,2023年,女性用户“新中式”国潮服饰的订单量同比增长195%,其中马面裙的订单量同比增长841%,汉服、宋锦外套、香云纱服饰的订单量增长也相当可观。快手电商数据显示,一季度,“新中式”风格商品订单量同比增长700%,汉服品类商品订单量同比增长近300%,马面裙商品订单量同比增长超过40倍。

为顺应消费趋势,各地区各部门和行业协会、电商平台等加大对国潮服饰产业培育支持力度。4月,工业和信息化部办公厅、商务部办公厅发出

《关于开展2024“三品”全国行活动的通知》,提出“支持电商平台发掘培育智能家居、国货‘潮品’等新消费增长点,组织开展‘国潮大赛’、国货优品促销等活动”。四川成都市经信局等相关部门积极推动传统服装服饰产业向时尚产业转型升级,在设计、品牌、制造、营销等方面探索推出一系列支持创新发展举措;同时,秉承传承与创新的理念,着力打造新“十二月市”消费品牌,让消费者在丰富的文化体验中享受购物乐趣。

创新发展 以优质供给促进消费升级

国潮服饰消费旺盛,离不开供给侧的加速创新。

波司登品牌创始人、集团董事长兼首席执行官高德康认为,近年来,众多纺织服装企业和品牌持续探索创新,推动优秀传统文化创新性发展和转化,将东方美学、非物质文化遗产应用在服装文化中,不仅得到广大消费者认可,也引领了

福田汽车携手依维柯 共拓海外新能源产品蓝图

6月4日,福田汽车同依维柯集团于北京签署备忘录,共同探索电动汽车和零部件相关领域的合作,以共同拓展欧洲和南美洲市场。会议现场,福田汽车董事长常瑞、常务副总经理鹿政华、副总经理陈青山、副总经理秦志东、国际合作副总裁马仁涛、动力传动副总裁冯静,依维柯集团首席执行官 Gerrit Marx、卡车事业部总裁 Luca Sra、动力总成事业部总裁 Sylvain Blaise、首席技术和数字官 Marco Liccardo、首席供应链官曲婷、首席制造官 Angel Rodriguez Lagunilla 共同出席活动。此次签约,不仅是对福田电动汽车的有力认可,也标志着福田汽车全球化战略又迈出了坚实的一步。

协同探索新发展

作为中国领先的商用车企,福田汽车一直致力于推动汽车行业的创新与发展。此次合作,双方共同探索开发全

新一代绿色环保厢式货车,并通过依维柯的销售渠道,在欧洲和南美市场对车辆总重3.5吨以下的电动厢式货车实现商业化。该厢式货车有望对欧洲和南美市场的区域和本地供应链产生积极影响。

依维柯集团旗下的依维柯品牌是商用车先锋品牌,专注于设计、制造和销售重型、中型和轻型卡车。推进轻型商用车电气化,增加车辆总重3.5吨以下的电动货车系列,是依维柯集团的重要战略,而和福田汽车的合作正是针对车辆总重3.5吨以下的电动厢式货车。

此次备忘录的签署,也为双方讨论其他合作协同敞开了大门,其中包括稍后阶段在欧洲和南美对合作车辆进行本地化。同时,双方还将讨论依维柯集团与福田汽车之间的供应机会,包括依

维柯集团旗下动力总成品牌菲亚特动力科技的供应机会。

国际合作新征程

多年以来,福田汽车始终贯彻国际化战略和新能源战略,大力发展低碳或零碳的绿色技术和产业体系。自2004年以来,福田汽车实现累计出口92.6万辆,连续13年位居中国商用车出口第一,产品畅销全球130个国家。福田汽车自主研发并掌握“三电”核心技术,实现纯电、混动、氢燃料电池等新能源技术多路线发展,覆盖全系列商用车产品,出口的新能源产品已畅销全球45个国家和地区,不仅加速全球物流运输行业绿色转型,还为海外消费者提供了更多绿色、环保的出行选择。

福田汽车积极构建属地产品生态

建设,坚持拓展“传统能源+新能源”“品牌+技术”“股权合资+技术合作”“供应链协同出海”等合作模式,推动中国汽车产业链走出去,从“产品出海”向“产业链出海”升级。福田汽车搭建以客户为中心的全球化服务体系,不断提升海外客户满意度,针对海外订单交付率、质量满意度、KD项目开发方面持续做系统化改善,而在配件体系能力建设方面,福田汽车通过对海外市场“6+6+N”境外配件分拨体系梳理及规划,使迪拜、美洲RDC运营质量大幅提升,优化库存储备结构,为海外业务的进一步突破提供了有利支撑。

未来,福田汽车将与全球合作伙伴携手,为实现绿色、高效的物流运输贡献更多的力量。

(苏明悦)

走进柬埔寨 西凤酒绘就国际化版图

贡献。

西凤酒营销管理公司副总经理姜承辉表示,近年来,西凤酒对国际化进程的探索稳步前行,以其高品质、高标准顺利通过了SGS认证、COC认证等出口检验检疫要求,产品远销全球五大洲三十多个国家和地区,获得海外华侨华人和国际友人的青睐与点赞。柬埔寨拥有强大的产业

支撑,成熟的白酒市场以及广阔的发展潜力,是西凤酒践行国际化发展战略、开拓国际市场不可或缺的重要组成部分。

活动期间,西凤酒代表团与柬埔寨丁丁商城代表签署正式战略合作协议,授权丁丁商城东南亚五国代理权。本次战略合作达成,标志着西凤酒在东南亚市场开启全新发展,为西凤酒在东南亚

落地、生根、成长赋能。

据了解,在柬埔寨金边市,西凤酒已完成了在各大零售市场和餐饮店的铺货工作。为了更好地推广品牌,西凤酒团队结合西凤酒悠久的白酒文化,开展了多场体验式营销活动,通过品鉴会、免费品鉴活动等形式,让消费者亲身感受西凤酒的独特魅力。同时,团队还积极与当地的餐饮企业合作,将西凤酒融入中餐文化,让更多人了解并喜欢上这款来自中国的美酒。

观点

国潮品牌「圈粉」年轻人

锦马甲、刺绣马面裙、非遗文创、国风咖啡……近年来,国潮风不断激发消费潜能、激活创造动能,成为培育壮大新兴消费的重要依托。数据显示,2023年中国国潮经济市场规模为2.05万亿元,同比增长9.44%。国潮风渗透“衣食住行”各个领域,不断满足“Z世代”群体多元化、圈层化的个性需求,在凸显“民族范儿”的同时,洋溢着历久弥新的时尚感。

文化是民族的精神命脉。国潮风“圈粉”年轻人,根基是深厚的中华优秀传统文化。拿大街小巷流行的簪花头饰来说,无论是唐代名画《簪花仕女图》,还是福建泉州“簪花园”,当下的时尚之美,都可以追溯到纵贯千年的簪花文化。挖掘文化积淀和工艺传承,是国潮产品立足市场的关键,传统文化久经打磨而韵味悠长,是中华民族珍贵的精神瑰宝,也为当代审美带来源源不断的智慧与力量。

融合现代元素,让传统国风尽显时代魅力。市场日新月异,国潮风并非简单地“新瓶装旧酒”,而是融合现代元素,积极回应新生代消费者的生活方式。例如,一些老字号企业改变“酒香不怕巷子深”的陈旧观念,跨界联名打造咖啡、奶茶、冰淇淋等年轻人喜闻乐见的产品,让老字号焕发新风采。“老铺子”玩出新花样,不仅能够开拓更加广阔的市场,也能擦亮历史记忆,延续了品牌文化,体现着对优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

国潮风“破圈而出”,也得益于积极主动拥抱创新的呈现技术、新的传播媒介。一些历史文化景区通过引入虚拟现实、人工智能、无人驾驶等“硬科技”,创造丰富多样的沉浸式场景,让千年文化遗产成为广大游客“触手可及”的体验。在网络直播和社交媒体,许多别具匠心的设计师产品、国货“潮品”,时常一上架就被消费者“一抢而空”。传统工艺与现代科技相互赋能,引领年轻人在数字生活中拥抱传统,让千年文脉在融合媒介中尽显悠长韵味。

弄潮儿向涛头立,国潮风彰显年轻一代高涨的文化自信,更唤醒他们深沉的文化自觉。如今,不少年轻人都认同一个理念:真正去了解中国文化,读懂其中的美,让它们更加活跃在我们当下的生活中。在培育和鼓励国货“潮品”消费的同时,我们还要秉持开放包容观念,坚持融通中外、贯通古今,以增强中华文明的传播力影响力为使命,创造一批更具有国际认可度的国潮品牌,让国潮风吹得更劲,抵达更远之地。

(央广网)

“跳蚤市场”拉开毕业季序幕

“跳蚤市场”是高校每一届毕业生的“狂欢”。每到毕业季,大家便自发组织起来,地毯一铺,板凳一摆,出售自己多余的物品……三两好友结伴,穿梭于紧紧相连的摊位间,开启“淘宝”之旅。

近日,山东师范大学长清校区夜晚的“跳蚤市场”灯如流萤,各种各样的物品琳琅满目。从考研用书到手工艺品……毕业生将承载自己青春的旧物摆摊售卖,有人低价出清,有人以物会友。

“跳蚤市场”成为采购宝地

傍晚6点,太阳还没有完全下山,已经有学生开始摆摊售卖,有的用行李箱或物品占着摊位。食堂下班的赵先生已在此徘徊许久,不断催促着刚出摊的学生快些摆放,方便自己能尽兴挑选。“孩子们用的东西都很仔细,而且价格便宜,昨晚已经逛过一次了,今天再来买点。”再遇到赵先生时,他买到了一款心仪的黑色斜挎包,仅花费10元。

“我买到了喜欢的包包,只要2元。”一个小女孩捧着粉红色的毛绒包包向镜头展示着。随着夜幕降临,“跳蚤市场”逐渐热闹起来。每个摊位前几乎都站满了顾客,推销声、讨价还价声此起彼伏。

书籍、服饰、玩具……“跳蚤市场”上出售的商品种类繁多。由于价格低廉、质量尚可,除了吸引大量在校生驻足购买,不少校内工作人员和附近居民也来此光顾。

“我是本校心理学院的老师,每年都会来逛街,有时候还会带上家人。”刘老师抱着刚采购的凉席,笑意盈盈地穿梭在人群中,继续浏览着沿途摊位的商品。

张女士住在校附近,她称自己是骑着电动车带着刚放学的孩子赶来的。“每年这时候特别热闹,我能买到很多好东西。”张女士说。谈话间张女士

便完成了砍价,购入一个床上桌。这个“跳蚤市场”俨然成了附近居民饭后娱乐采购的宝地。

“跳蚤市场”以物会友

“很多书籍资料和一些物品不方便带回家,不如留给有缘的学弟学妹,希望这些宝贝能陪伴主人度过美好的大学生生活。”付晨的摊位书籍居多。在采访中得知,目前他已考研上岸。“有学弟买了我的复习资料,跟他的考研方向正好相关,最后我们加了好友,聊一些相关的问题。”付晨说,希望书籍可以帮到下一届学弟学妹,这也是山师学子之间情感的传递。

在有的毕业生眼里,“跳蚤市场”出售的不仅是商品,更是情怀。“像这个5元的台灯,看似普通,却陪伴我度过了一个难忘的夜晚。”摆摊的孙爽说,现在要毕业了,有太多不舍。

是收获也是别样告别

“四年前还是一大一新生,拖着行李箱,满怀憧憬、大腔大步步入大学。四年后依旧要拖着行李箱,却必须舍弃这些带不走的物件,这是我们四年的青春。”英语语言文学专业的丁同学表示,在毕业之际,希望自己的书籍和物件能够传递下去,算是对青春故事的续写,也希望母校越来越好。

据悉,山东师范大学“跳蚤市场”由学生自发组织,已有数十年历史,历届毕业生将其列入“毕业必做清单”,成了一种别样的告别仪式。“今天是我第三天摆摊,今年摆摊开始得稍早一些,按往年‘淘宝’的经验来说,一般在6月初才开始。”其中一位摆摊的同学说。

毕业季来临,记者了解到,按往年规律,济南高校大多在毕业季前后开展“跳蚤市场”活动,方便学生旧物流转,也使毕业生的青春记忆点点滴滴散落在市场的好物之中,不断传递下去。

(济南时报)

北京市丰台区市场监管局之窗

重拳出击 北京市丰台区查处25辆不符合标准的电动自行车

近日,北京市丰台区市场监管局联合丰台区公安分局环食药旅中队对位于丰台区大葆田地铁站附近一户电动自行车销售点进行突击检查。根据前期线索信息,该商户可能存在涉嫌销售不符合标准的电动自行车的违法行为。执法人员进入现场后,发现现场为一出租大院,在一半开放式车棚内停放有一批带牌销售的不符合标准的电动自行车,有“黑骑士”“钢铁侠”等品牌。该批违法车辆主要是电动自行车的外壳、鞍座、电池仓、电气线路等不符合国家标准。经现场清点,共发现25辆不符合标准的电动自行车,货值金额近5万元。执法人员对以上车辆予以扣押,对当事人的违法行为进行立案调查。不符合标准的电动自行车主要是电动自行车电池容量超标、外观尺寸、车身重量不符合国家标准。违规的电动自行车会对电路进行改变,原本的细电线要通过大电流,电路就会不稳

(陈韵竹)